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Welche Aussagen iiber Eigenschaften von Mengen treffen zu?
X Zwei Mengen sind gleich, wenn sie die gleichen Elemente enthalten.
Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
Eine Menge muss mindestens ein Element enthalten.
X Jede Menge enthilt die leere Menge.

Eine Menge kann sich nicht selbst als Element enthalten.
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Negation, Konjunktion und Disjunktion sind Grundoperationen der Aussagenlogik. Welche der fol-
genden Aussagen sind korrekt?

~(AVB)=-AV-B

X| -(AAB)=-AvV-B
Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.
~(AAB)=-AA-B

X| ~(AVB)=-AA-B
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In der Pridikatenlogik werden der Existenzquantor 3 und der Allquantor ¥ verwendet. Welche der
if;lgenden Aussagen verwenden die Quantoren in dem Sinne korrekt, dass die jeweilige Aussage wahr
X In(n € NA42n = 42)

X|  VazeRA g €R)
In keiner der iibrigen Aussagen werden die Quantoren korrekt verwendet.

Yn(n,m e NAn—meN)

X 3417(IEIR/\}=J:)
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In der Pridikatenlogik werden der Existenzquantor 3 und der Allquantor ¥ verwendet. Welche der
if;lgenden Aussagen verwenden die Quantoren in dem Sinne korrekt, dass die jeweilige Aussage wahr
X In(n € NA42n = 42)

X|  VazeRA g €R)
In keiner der iibrigen Aussagen werden die Quantoren korrekt verwendet.

Yn(n,m e NAn—meN)

X 3417(IEIR/\}=J:)
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Welche Aussagen iiber Vektoroperationen treffen zu? Es kann angenommen werden, dass Vektoren
@ in n-dimensionalen kartesischen Koordinaten dargestellt sind: @ = (a1, aa,....a,).

Das Skalarprodukt zweier Vektoren d und b wird berechnet als

X n
f=d-b=Y aibs.
i=1
Die Multiplikation eines Vektors mit einem Skalar liefert einen Vektor, dessen Richtung gegeniiber
der urspriinglichen Vektor verindert ist.
Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
X Vektoren werden addiert, indem ihre korrespondierenden Komponenten addiert werden.

Das Kreuzprodukt &= @ x b ist kommutativ.
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Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

an @1m

Uni oo Oam

Unter welchen notwendigen Bedingungen ist das Gleichungssystem losbar?

Die Determinante der Koeffizientenmatrix muss Null sein.

Die Koeffizienten b; der rechten Seite miissen reell sein.

X Es muss quadratisch sein.

Das Gleichungssystem ist unter keiner der iibrigen Bedingungen 16s]

X Sein Rang muss seiner Dimension entsprechen.
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Gegeben seien

- w ®
N .

-4 6 2
A= 2 —4 1], B=
2 37

Welche Rechenergebnisse sind korrekt?

0
- A-B=| 11
56

—25 —48 14
= A“=3l -12 -32 8
2\ 2 0 4

BT-B=123

Keines der iibrigen Rechenergebnisse ist korrekt.

det A = 42
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In der linearen Algebra werden quadratische Matrizen verwendet. Welche Aussagen iiber ihre Eigen-
schaften sind korrekt? A sei eine quadratische Matrix.

X Die Determinante einer quadratischen Matrix verschwindet zu Null, wenn ihr Rang kleiner als ihre
Dimension ist.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

X Sind Zeilen oder Spalten einer quadratischen Matrix linear voneinander abhiingig, dann wird ihr Rang
kleiner als ihre Dimension.

X Die Inverse orthogonalen Matrix ist gleich ihrer Transponierten: A~' = AT,

X det A = det AT

Frage 24
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Fiir eine quadratische Matrix A der Dimension n x n ist die Determinante det A definiert. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

X Bildet man aus A durch Vertauschen von zwei Zeilen oder Spalten die Matrix B, dann unterscheiden
sich die Determinanten von A und B hichstens im Vorzeichen.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
X detc- A =c"detA, ceR.
X det A = det AT.

X det A~! = ﬁ' Die Matrix A ist also invertierbar, solange ihre Determinante von Null verschieden
ist.
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Viele Folgen streben Grenzwerten zu. Welche Aussagen sind richtig?

0"
X lim (1 + —) =e.
n—00 n

Sei f, die Fibonaccifolge. Fiir das Verhiltnis ihrer Folgenglieder gilt: lim = ®. Hier ist

lin
n—oo

fanr
In

¢:1+ﬁ

der goldene Schnitt.

X lim iz =0.

n—soo 0

lim n? = 2",
n—soc

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.




image16.png
In der Zinseszinsrechnung sind die geometrische Folge und die geometrische Reihe
bedeutsam. Fiir einen reellen Wert g > 1 ist die geometrische Folge mit dem positiven,
reellen Startwert a; definiert als

Die geometrische Reihe ist definiert als

Sn

.
3
k=1

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

X s=al = L

%|  Das Verhiiltnis zweier Folgenglieder ist konstant mit "l“—:‘ =q

X Mit steigendem n wachsen Folge und Reihe unbeschrinkt.
Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Wenn der Startwert a, halbiert wird, dann verdoppeln sich die Werte der Folgen- und
der Reihenglieder.

Frage 27 vol
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Fiir einen reellen positiven Wert ¢ sei die folgende Reihe gegeben:
— 1
s(c) = z_: =

k=1
Welche Eigenschaften besitzt die Reihe?

X Fiir ¢ = 1 ist die Reihe divergent.
X Fiir ¢ > 1 ist die Reihe beschriankt und konvergent.
X 2 =

s(c=2)= s

Die Reihe ist alternierend.

Die Reihe besitzt keine der iibrigen Eigenschaften.
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Welche Aussage iiber die Summation der ersten n natiirlichen Zahlen trifft zu?

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Summation der ersten n natiirlichen Zahlen ist nicht eindeutig.

Die Summe der ersten n natiirlichen Zahlen ist stets gerade.
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Es sei log, a der Logarithmus von a zur Basis b.
Welche Aussagen iiber den Logarithmus Naturalis Inx einer Variablen z treffen zu?

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

z

X lnz:/%dln
1

Der Logarithmus Naturalis ist fiir allgemein reelle Argumente definiert.

Ina
X =—
log, a b

x Inz ist die Umkehrfunktion zu e*.
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Welche Aussagen iiber Polynome p = p(x) : R — R sind zutreffend? Die Polynome
seien vom Grade n.

Ein Polynom besitzt mindestens n Extremstellen.
Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
X Ein Polynom besitzt hochstens n Nullstellen,

Besitzt ein Polynom die Nullstellen zy, 3, ... #,, dann kann es dargestellt werden als

Die Ableitung p/(x) eines Polynoms p(x) = a, 2" + ... + ay wird berechnet als

plz) =Y kaga*'.
k=1
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Eine Funktion f = f(z) : R — R sei stetig und differenzierbar. Auferdem gilt
iiberall:

vy~
@)= = f@).
Welche Aussagen iiber diese Funktion sind richtig?

Die zweite Ableitung f"(x) verschwindet identisch.
X f ist monoton.
Eine solche Funktion existiert nicht.

X @) ceR.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Frage 35
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Welche Aussagen iiber die Ableitung von Funktionen f : R — R sind zutreffend?
Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Ableitung f’ einer Funktion f = f(x) kann bestimmt werden iiber den Grenzwert

)= tim 1E+AD) = 1@

Az—0 Ax

3 Die Ableitung einer Funktion an einer Stelle kann graphisch als die Steigung der Tangente an dieser
Stelle gedeutet werden.

X Zur eindeutigen Bestimmung der Ableitung einer Funktion muss diese notwendig stetig sein.

Die Ableitung einer Funktion entspricht der Differenz von Funktionswert und Argument.

Frage 42
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Zur statistischen Beschreibung von Daten einer Stichprobe vom Umfang n kénnen diese einer Hiufig-
keitsauswertung unterzogen werden. Es werde angenommen, dass die Daten sortierbar seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

X Die Summe der relativen Haufigkeiten aller Werte der Stichprobe ist stets Eins.

93 Die relative Haufigkeit eines Wertes ist dessen absolute Haufigkeit bezogen auf den Stichprobenum-
fang.

X Die absolute Hiufigkeit eines Wertes gibt an, wie oft dieser Wert in der Stichprobe erscheint.

Sind die Werte der Stichprobe untereinander jeweils verschieden, dann bietet es sich an, die Werte in
Klassen geeigneter Intervallbreite zu verteilen und dann die Hiufigkeiten der Klassen zu betrachten.
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Fiir natiirliche Zahlen n und k ist der Binomialkoeffizient definiert als

Welche Aussagen iiber Binomialkoeffizienten natiirlicher Zahlen n und k sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
X n _ n
k. n—k
3 n n _(nt1
k) P k1) T k1

X Die Werte der Binomialkoeffizienten lassen sich aus dem Pascalschen Dreieck berechnen.

Zur Berechnung der Binomialkoeffizienten werden die binomischen Formeln benétigt.
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Es werde angenommen, dass ein Jahr 365 Tage habe und dass die Geburtstage einer
ausgewithlten Gruppe von Personen gleichmiifiig iiber das Jahr verteilt seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Bei mindestens 13 zufillig ausgewihlten Personen ist es eher wahrscheinlich als un-
wahrscheinlich, dass mindestens drei von ihnen am gleichen Tag Geburtstag haben.

Bei mindestens 253 zufillig ausgewihlten Personen ist es cher wahrscheinlich als un-
wahrscheinlich, dass mindestens zwei von ihnen an einem bestimmten Tag Geburtstag

haben.

Die Wahrscheinlichkeit, dass unter n Personen mindestens eine an einem gewihlten
Tag Geburtstag hat, ist mit der Binomialverteilung zu bestimmen als

r=1-(5) (58)"

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Bei mindestens 23 zufillig ausgew:

hlten Personen ist es eher wahrscheinlich als un-

wahrscheinlich, dass mindestens zwei von ihnen am gleichen Tag Geburtstag haben.
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Die Normalverteilung ist eine stetige Wahrscheinlichkeitsverteilung mit der Wahrscheinlichkeitsdichte
f:R—=R:

1_o-d(=2)"
oV2r

fl) =

Hier ist y der Erwartungswert und o2 die Varianz als Quadrat der Standardabweichung.
Welche Aussagen iiber die Normalverteilung sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

X Die Wahrscheinlichkeitsdichte f ist symmetrisch zu x = p. AuBerdem besitzt sie dort ihr einziges
Maximum.

X Die Wendestellen der Wahrscheinlichkeitsdichte f liegen bei x =y + 0.

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Wert einer normalverteilten GroBe innerhalb der doppelten Stan-
dardabweichung um den Mittelwert liegt, ist groBer als 99%.

Die Verteilungsfunktion F'(x) kann mit der Fehlerfunktion (x) berechnet werden zu:

x F(z):/Xfu)dzzé(1+(’;‘¢;)).

Frage 55
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In der Statistik sind verschiedene Hypothesentests gebriiuchlich. Welche gehéren dazu?
Keiner der iibrigen Tests gehort zu den Hypothesentests.
b3 x>-Test.
Fehlings Test.
Turing-Test.

X Students ¢-Test.

Frage 56
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Gegeben sei ein lineares Gleichungssystem mit der Koeffizientenmatrix A, der rechten Seite b und
den Unbekannten in x:

A-x=b.

Die Losung linearer Gleichungssysteme erfolgt in der Praxis hiufig durch das GauBsche Eliminati-
onsverfahren. Welche Aussagen iiber dieses Verfahren sind korrekt?

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.
Pivotisieren sollte vermieden werden.

X Die Determinante der Matrix A lisst sich einfach aus dem Produkt der Diagonalelemente der ent-
stehenden Dreiecksmatrix berechnen.

Das Verfahren erfolgt in den Schritten:
%] Antwort 1: Vorwiirtselimination,

Antwort 2: Riickwiirtseinsetzen.

X Das Verfahren ist effizienter als die Losung iiber die Inverse von A mit x = A~!-b.

Frage 58
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Gegeben seien die Matrizen A und B der Dimension n x n sowie die Vektoren x und y der Dimension
n, n € N. Bei der Arithmetik mit Matrizen und Vektoren resultiert ein Rechenaufwand aus der Tatsache,
dass koeffizientenweise gerechnet wird. Welche Aussagen iiber den Rechenaufwand sind richtig?

X Die Bildung des Produktes A - B erfordert ungefihr n® Einzelmultiplikationen.
Die Berechnung von A - x erfordert stets 2" Einzelmultiplikationen.

X Die Bildung der Summe A + B erfordert etwa n? Einzeladditionen.
Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Der Aufwand zur Bildung des Skalarproduktes x - y ist unabhiingig von der Dimension n.

Frage 59
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Gegeben sei ein Polynom p = p(z) : R — R vom Grad n mit reellwertigen Koeffizienten:

pa) = ana" +ap12" ' +... +arz+ag. )

Das Polynom kann in modifizierter Form notiert werden als

P(@) = (@0 ©+ an-1) + an-2) @+ an-3) ... + a1) 7 + ap. @)

Welche Aussagen beziiglich der numerischen Verarbeitung dieses Polynoms treffen zu?

Die numerische Berechnung des Polynomwertes an der Stelle x sollte unter Verwendung der Formel
2 erfolgen, weil sie die Auswertung rechenaufwendiger Potenzen vermeidet.

3 Die Anzahl der Multiplikationen und der Additionen ist bei beiden Formeln gleich, solange die Po-
tenzauswertungen nicht mitgezihlt werden.

Der Aufwand zur numerischen Auswertung des Polynoms ist bei beiden Formeln gleich.

Potenzen konnen numerisch sehr effizient berechnet werden. Deshalb ist der numerische Aufwand bei
Formel 1 nur unwesentlich héher als bei Forme 2.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Frage 60
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Welche Aussagen iiber natiirliche Zahlen treffen zu?
Jede natiirliche Zahl n hat einen Vorginger.
X Die Menge N der natiirlichen Zahlen besitzt ein kleinstes Element.
X Jede natiirliche Zahl n hat einen Nachfolger.
Zwei natiirliche Zahlen k und m, die den gleichen Nachfolger n besitzen, sind verschieden.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
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Welche Aussagen iiber Primzahlen sind richtig?
Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
Eins ist die kleinste Primzahl.
X Fiir jede natiirliche Zahl existiert eine eindeutige Primfaktorzerlegung.

Es lasst sich beweisen, dass jede gerade Zahl, die groBer ist als drei, durch die Summe zweier
Primzahlen ausgedriickt werden kann.

X Es existiert nur eine gerade Primzahl.
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Welche Aussagen iiber rationale Zahlen sind korrekt?

Eine rationale Zahl = ist das Verhiltnis zweier ganzer Zahlen m und n. Dies entspricht
. m . . . .
dem Quotienten —. Dabei muss n von Null verschieden sein.
n

x Zwischen zwei rationalen Zahlen a und b liegt stets mindestens eine weitere rationale
Zahl.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Die Kreiszahl 7 ist eine rationale Zahl.

Die Miichtigkeit der Menge @ der rationalen Zahlen ist grofier als die Miichtigkeit der
Menge N der natiirlichen Zahlen.
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Jemand erwirbt zwei Produkte A und B. Der Gesamtpreis betriigt F, = 110 Wihrungseinheiten.
Der Preisunterschied betrigt Py = 100 Wihrungseinheiten. Das Produkt A hat einen
héheren Preis als B. Welche Aussagen sind richtig?

A kostet 100 Wihrungseinheiten.
Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
Eine solche Preiskonstellation ist unméglich.

B kostet 10 Wihrungseinheiten.

X A kostet 105 Wihrungseinheiten.
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Welche der folgenden Aussagen iiber verkniipfende Mengenoperationen zweier Mengen U = {1,3,5,7,9,11}
und P = {2,3,5,7,11} sind richtig?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
X Die Schnittmenge § = UNP = {3,5,7,11} ist nie michtiger als eine der gegebenen Mengen.
X Fiir die Schnittmenge S gilt: S = (UNP) \ (U\P)N (P\ U)).
X Die Restmenge C = U\ P = {1,9}.

X Die Vereinigungsmenge ist V= UUP = {1,2,3,5,7,9,11}.

Frage 12




